
ΘΑΝΑΣΗΣ ΛΑΛΑΣ

Ανδρέας Παπανδρέου
«Δεν μετανιώνω για ό,τι κι αν έζησα, 

γι’ αυτό αποφασίζω να σ’ τα διηγηθώ...»

Ψίθυροι από το Δωμάτιο της Εξουσίας

1500 ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΔΩΜΑΤΙΟ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ

100+6 ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ ΔΙΑΛΟΓΩΝ

35 ΣΠΑΝΙΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ: «Ο ΑΛΛΟΣ ΑΝΤΡΕΑΣ!»
ΕΝΑ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ

1 ΗΧΗΤΙΚΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΜΕ ΑΦΗΓΗΣΕΙΣ
ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

ΑΠΟ ΤΟ ΑΡΧΕΙΟ ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΛΑΛΑ
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Στον Γιάννη Χατζηανδρέα 
που μου έμαθε ότι έξυπνος δεν είναι αυτός 

που φαίνεται στους άλλους έξυπνος, 
αλλά αυτός που κάνει τους άλλους έξυπνους!
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«Η ευπάθεια είναι απαραίτητη για την ανά-
πτυξη. Η λέξη vulnerability προέρχεται από
την λατινική λέξη vulnus που σημαίνει “πλη-
γή”. Λόγω παιδικών τραυμάτων, πάψαμε να
είμαστε ευάλωτοι και γίναμε υποστηρικτές
της στάσης “έχω δίκιο” για να αμυνθούμε. Έ-
τσι σταματήσαμε να αναπτυσσόμαστε. Όπως
ένα καβούρι έχει σκληρό περίβλημα και δεν
μπορεί να αναπτυχθεί άλλο, έτσι κι εμείς, αν
δεν επιτρέψουμε στους εαυτούς μας να είναι
ευάλωτοι, δηλαδή εύπλαστοι, δεν μπορούμε
να αναπτυχθούμε. Χωρίς να είμαστε ευπα-
θείς, ευάλωτοι, τρωτοί, δεν εξελισσόμαστε!»

ΓΚΑΜΠΟΡ ΜΑΤΕ
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Στον Ανδρέα Γ. Παπανδρέου οφείλω πολλά για την εμπιστοσύνη που μου έδειχνε 
όλα αυτά τα χρόνια. Στο σημείο αυτό θα ήθελα να βάλω μία από τις κοινές μας φω-
τογραφίες. Παρ᾽ όλα αυτά διάλεξα να δημοσιεύσω ένα από τα αποδεικτικά της αλ-
ληλογραφίας του Προέδρου με ηγέτες όπως ο Μπιλ Κλίντον, που είχα ζητήσει την 
βοήθειά του για να τους συναντήσω. Το ενδιαφέρον αυτών των επιστολών είναι ότι 
ο Προεδρος δεν ακολουθούσε το πρωτόκολλο που απαιτεί δακτυλογραφημένη την 
επιστολή του Προέδρου προς τους ομότιτλούς του, αλλά χειρόγραφη επιστολή ως 
ένδειξη της εμπιστοσύνης του!

Θ. Λ.

Αγαπητέ κυβερνήτα Κλίντον,
Παρακαλώ δεχτείτε τα θερμά συγχαρητήριά μου για τη νίκη σας

και τις καλύτερες ευχές μου για τον  Νοέμβριο.
Ο κομιστής αυτού του γράμματος, Θανάσης Λάλας,

είναι ένας εξαιρετικός δημοσιογράφος και συνεντευξιαστής.
Εύχομαι να έχει την ευκαιρία να σας πάρει συνέντευξη.

Με τις καλύτερες ευχές,
Ανδρέας Γ. Παπανδρέου
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Α Ν Τ Ι  Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Υ

4/ πώδω 
ληύω ύχσναηνφώύεηξέω ρςΎργω

Αυτό το βιβλίο καθυστέρησε πολύ να γίνει πραγ-
ματικότητα. Ξεκίνησε σαν ένα απίστευτο όνειρο,
σαν μια τύχη που σπάνια σου δίνεται στη ζωή. Να
σκεφτείτε ότι, όταν πρωτοσυνάντησα τον Ανδρέα
Γ. Παπανδρέου, ήμουν 28 χρονών και εκτός δημο-
σιογραφικού κατεστημένου. Είχα κάνει ήδη συνε-
ντεύξεις στο περιοδικό Περιοδικό και στο τότε
νεο εκδοθέν περιοδικό Status, αλλά σίγουρα δεν θα
ήμουν ποτέ επιλογή του επιτελείου ενός πρωθυ-
πουργού, οπότε θα ήταν σχεδόν αδύνατον να φτά-
σω και να σταθώ απέναντι στον Πρωθυπουργό της
χώρας, και μάλιστα κουβαλώντας σε αυτή την πρώ-
τη συνάντηση το νεανικό θράσος που στηριζόταν
στην περιέργειά μου να μάθω όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερα για το Δωμάτιο της Εξουσίας! 

Ο Τηλέμαχος Χυτήρης ήταν για μένα ο άνθρω-
πος που άνοιξε την πόρτα αυτής της Τύχης. Ήταν
και παραμένει ποιητής, αναγνώστης ειδικών λογο-
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τεχνικών περιοδικών, ένας ξεχωριστός άνθρωπος
που ως είδος σπάνια ευδοκιμεί στα Δωμάτια της Ε-
ξουσίας. Είχε διαβάσει συνεντεύξεις μου, είχε ξεχω-
ρίσει πριν από πολλούς άλλους το ύφος και υπερ-
θεμάτισε στην προοπτική μιας κουβέντας μου με
τον Πρόεδρο. Η φωνή του Τηλέμαχου Χυτήρη στην
άλλη άκρη της τηλεφωνικής γραμμής μού ανακοί-
νωσε την ημέρα και την ώρα που θα είχα την πρώτη
συνάντησή μου με τον Πρωθυπουργό της χώρας.
Αυτός ο ίδιος άνθρωπος με υποδέχτηκε και με ο-
δήγησε στο σαλόνι του σπιτιού του Πρωθυπουρ-
γού, όπου έμεινα τις τρεις πρώτες από τις πενήντα
περίπου ώρες που έζησα συνομιλώντας τα επόμενα
χρόνια με τον Ανδρέα Γ. Παπανδρέου. 

Μέρος αυτής της πρώτης συνομιλίας μας δημο-
σιεύθηκε ως cover story στο περιοδικό Status. Είχε
κάνει, θυμάμαι, ιδιαίτερη εντύπωση αυτή η συνο-
μιλία, γιατί ξέφευγε από τα τετριμμένα ερωτήματα
και τις στερεότυπες απαντήσεις ενός ανθρώπου
που ήταν κάτοικος του Δωματίου της Εξουσίας, με
έντονο το βάρος του πολιτικού κόστους που κου-
βαλάει μια ανοιχτή συζήτηση μαζί του για θέματα
που ήταν εύκολο να δημιουργήσουν παρανοήσεις. 

Τρεις μήνες μετά τη δημοσίευση, μου τηλεφώ-
νησε ο Τηλέμαχος Χυτήρης και μου μετέφερε την
επιθυμία του Προέδρου να έχει μια σύντομη συνά-
ντηση μαζί μου. Στη συνάντηση αυτή ο Πρόεδρος,
αφού με ευχαρίστησε, με ρώτησε γιατί παρέλειψα
να βάλω στο δημοσιευμένο κείμενο την ερώτηση:
«Πόσο υγιής είναι ένας άνθρωπος που παίρνει α-
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ποφάσεις για την ζωή δέκα εκατομμυρίων ανθρώ-
πων;». Ένιωσα εξαιρετικά άβολα και προσπάθησα
να δικαιολογηθώ: «Πρόεδρε, το υλικό ήταν πάρα
πολύ κι έπρεπε να επιλέξω. Πολλά από αυτά που
είπαμε έπρεπε να τα αφήσω εκτός κειμένου. Σας ζη-
τώ συγγνώμη που έκανα την επιλογή χωρίς να σας
ρωτήσω... Την συγκεκριμένη ερώτηση όμως και
την απάντησή σας απέφυγα συνειδητά να την δη-
μοσιεύσω, γιατί πιστεύω ότι θα ήταν πηγή παρεξη-
γήσεων και ίσως θα είχε μεγάλο πολιτικό κόστος
για σας τώρα...». Με άκουσε, με ευχαρίστησε και
μου πρότεινε να συναντιόμαστε πιο συχνά και να
μιλάμε, γιατί οι ερωτήσεις μου ήταν μια ευκαιρία να
σκεφτεί και να μιλήσει για πράγματα που δεν θα
σκεφτόταν και, αν τα σκεφτόταν, ίσως να απέφευγε
να τα μοιραστεί. Τα επόμενα χρόνια συναντηθήκα-
με αρκετές φορές, μόνοι ή με άλλους οικείους του. 

Η πρώτη μου συνέντευξη στο Βήμα της Κυρια-
κής ήταν εννέα σελίδες της εφημερίδας και φιλοξέ-
νησε την κοινή συνέντευξη Ανδρέα Παπανδρέου
και Δήμητρας Λιάνη. Σε αυτή την συνέντευξη ο
Πρόεδρος ήταν αποκαλυπτικός, ανθρώπινος, ίσως
ο πρώτος ηγέτης της χώρας που είχε δεχτεί να μι-
λήσει με μια σοφία για τα ανθρώπινα μέσα από το
Δωμάτιο της Εξουσίας. Σ’ αυτή τη συνέντευξη μά-
λιστα είχε πειστεί να φωτογραφηθεί από τον Τάκη
Διαμαντόπουλο στην κρεβατοκάμαρα του σπιτιού
με την Δήμητρα Λιάνη να είναι ξαπλωμένη κι αυ-
τός καθισμένος στο κρεβάτι να μιλάει στο τηλέφω-
νο. Μια φωτογραφία που θύμιζε πολύ την θρυλική
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